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Übungsblatt 3 

Lineare Algebra - Teil II 
 
 
 
1. Untersuchen Sie das folgende lineare Gleichungssystem auf seine Lösbarkeit und geben Sie, falls 

vorhanden, die Lösungen an. Benutzen Sie den Gaußalgorithmus. 
 

2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

2 10 4
3 2 31 19
4 23 18

x x x u
x x x x v
x x x x w

− + + =
− + + =
+ + + =

       a) 

11
8

6

u
v
w

   
   = −   
   
   

       b) 

2
1
5

u
v
w

−   
   =   
   
   

 

 
Hinweis: Führen Sie den Gaußalgorithmus nur einmal mit einer weiteren Spalte für die zweite rechte 

Seite durch. 
 

2. Gegeben ist die Matrix  

2 2 3
1 1 0
1 2 1

A
 
 = − 
 − 

. Berechnen Sie  det A  und 1A−  . 

 
 
3. Gegeben sind folgende Matrizen: 
 

0 1
1 0

A
− 

=  
 

 
1 2 3
2 1 3

B  
=  
 

 

4 8
1 7
3 2

C
 
 =  
 
 

 

3
2
1

D
 
 =  
 
 

 
5 3 2
0 2 1

F
− 

=  
 

 ( )1 0 2G = −  

 
a) Welche Additionen  b) welche Multiplikationen  sind möglich? 

 
c) Rechnen Sie ( )A B F A B A F⋅ + = ⋅ + ⋅ ,  d)  ( ) ( )A B C A B C⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ nach. 

 
e) Berechnen Sie D G⋅ , G D⋅ , G C⋅ , B D⋅ . 

 
zu a) 

+ A B C D F G 
A       
B       
C       
D       
F       
G       

 

zu b) 
  A B C D F G 
A       
B       
C       
D       
F       
G       
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Lösungen – Übungsblatt 3: 
 
 
 

1. a) nicht lösbar  b) 

1 7 5
{ 1 5 2 , }

s t
L s t t s

s
t

 
 − − 
 = + + ∈
 
 
 
 

  

 

2. det 1A = − ; 1

1 4 3
1 5 3
1 6 4

A−

− − 
 = − − 
 − 

 

 
 
3. a)  Addition  
 
 
 
 
 
 
 
11. b)  Multiplikation  
 
 

11. c) 
2 3 4

6 1 5
− − − 
 − 

 d) 
18 29

15 28
− − 
 
 

 

 
 

11. e) 

3 0 6
2 0 4
1 0 2

D G
− 
 ⋅ = − 
 − 

; ( )1G D⋅ = − ; ( )2 4G C⋅ = − ; 
10
11

B D  
⋅ =  

 
 

+ A B C D F G 
A x      
B  x   x  
C   x    
D    x   
F     x  
G      x 

⋅  A B C D F G 
A x x   x  
B   x x   
C x x   x  
D      x 
F   x x   
G   x x   


